

# 聯合國報告員促菲批准國際人權條約

本報訊：聯合國促進和保護意見與表達自由權特別報告員呼籲菲律賓政府批准國際人權條約，並恢復先前對國際刑事法院羅馬規約的批准。

在提交給將於2025年6月至7月舉行的第59屆聯合國人權理事會的菲律賓報告中，特別報告員艾琳·汗（Irene Khan）同時敦促菲國批准《保護所有人免遭強迫失蹤國際公約》。

汗在報告中指出：「鑑於菲律賓的強迫失蹤、非法殺戮和長期有罪不罰的歷史，特別報告員鼓勵政府批准《保護所有人免遭強迫失蹤國際公約》，並就重新加入《國際刑事法院羅馬規約》展開討論。」

報告補充：「這兩項文書將顯著加強人權保護，並支持意見與表達自由權的享有。」

## 亞楠遜馬波亞入選QS世界大學排行榜

（上接頭版）

馬尼拉亞典耀大學校長羅伯托·葉神父（Fr. Roberto Yap, SJ）在聲明中表示：「此次QS排名證明整個亞典耀社群的努力與卓越。」

「這證明了亞典耀大學不僅在學術聲譽上，更能通過教學、研究與服務產生深遠影響，從而與世界頂尖學府並駕齊驅。」

拉刹大學（De La Salle University）在本國院校中排名第三，全球位列第654名，較此前641-650名的區間略有下滑。

聖托馬斯大學（University of Santo Tomas）穩居851-900名區間，保持菲律賓第四高排名學府地位。該校綜合得分也提升至19.9分，且在QS全部十項評估指標中均有進步。

QS世界大學排名依據多項標準評估高校，包括學術聲譽、僱主聲譽、師生比例、每個學系的論文引用數衡量的科研影響力，以及師生國際化程度。新增指標現已納入永續發展與機構社會影響力評估。

## 涉敲詐的士司機5機場黑警撤職

本報訊：交通部週四宣布，5名機場警員因涉嫌強迫的士司機超收乘客車資的敲詐行為，已遭解除職務。

根據交通部新聞聲明，這些警員被控運作「六四分帳」敲詐模式，強制司機上繳部分收入，導致司機必須向機場乘客超收費用以彌補損失。

交通部長文斯·迪順（Vince Dizon）已指示馬尼拉國際機場管理局調查此犯罪模式。

迪順部長引述的士業者菲力克斯（Taxihub）的舉報指出：「總統不斷強調不該為難民眾，我們將立即暫停這些人員職務，並啟動解職程序。機場警員主導此非法勾當，他們強制訂定高額費率並從中抽取40%利潤，最終苦的是乘客。若司機不配合調漲車資或拒繳分成，就會遭逮捕或禁止進入機場營運。」迪順警告此亂象將衝擊國家觀光形象：「這對我國旅遊業影響重大。」

本案緣起於一名司機舉報，該司機先前曾因尼蕊·亞謹諾國際機場（NAIA）第二航廈至第三航廈收取1,200披索高額車資而面臨吊照處分。

## 總統府宣布取締數千非法博彩網站

本報訊：總統府週一表示，政府正著手關閉數千個在境內非法營運的線上博彩網站。

總統府新聞辦公室副主任克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）此項聲明，是針對俗稱「Scatter」的線上博彩對菲國家庭社會影響的擔憂所作回應。

卡斯特羅說明：「我們已與電子博彩許可部門助理副總裁傑瑞米·盧格魯格（Jeremy Luglug）進行討論。據其解釋，『Scatter』是合法持照博彩網站提供的博彩項目。」

她強調，這類合法平台設有管控機制，若民眾發現家人沉迷賭博，可立即向菲娛樂博彩公司申請對特定人士實施禁玩令。

卡斯特羅指出，當前更大問題在於境內持續運作的數千個非法博彩網站：「政府現正面臨大量非法博彩網站問題，目前已通報信息通信技術部關閉7,000個網站。但這些網站被關閉後，往往會更換網址重新上線。」

她補充道：「菲娛樂博彩公司與信息通信技術部不會停止取締這類網站，但過程將持續循環，因為它們不斷變更網址。政府絕不會忽視此類問題，相關部門正持續工作以遏止非法賭博。我們也呼籲公眾協助，若發現未持照的推廣內容，請勿參與這類可能涉及非法牟利的活動。」

汗認可菲律賓活躍的公民社會和多元的媒體環境，同時也指出其面臨的嚴重威脅與挑戰。

報告寫道：「雖然認可政府自2022年6月上任以來採取的措施，但特別報告員認為這些措施仍不足夠。」

汗敦促菲律賓政府實施實質性的法律、政策和體制改革，以加強表達自由，終止對記者、人權捍衛者和公民社會人士的恐嚇、騷擾、威脅和攻擊。

報告指出：「自2022年6月以來，政府已採取一些措施來終止上屆政府對人權，特別是表達自由權的可怕攻擊，但這些措施尚不足以果斷翻過過去的一頁。」

汗表示，菲律賓必須進行更重大的法律、政策和體制變革，以展現其對表達自由的承諾。

報告寫道：「釋放被不公正拘留或起訴的人員，並完成對殺戮和強迫失蹤案件的調查和起訴，包括特別報告員在其來函中提出的案件，將是發出政府決心與過去決裂的強烈信號。」

### 行政命令對抗「紅標籤」行為

汗在報告中同時敦促小馬科斯政府制定政策譴責「紅標籤」行為，並懲處違規者。

她建議政府頒布「譴責紅標籤行為的行政命令」，並採取措施「遏阻、懲戒違反此政策者」。特別報告員在訪問期間會見數十名自稱遭「紅標籤」的人士。

報告指出：「根據在菲律賓訪問期間收到的投訴，特別報告員已就27人遭誹謗、騷擾、任意拘留、強迫失蹤及殺害的指控與菲國政府溝通，其中至少8人在遇害前曾遭公開『紅標籤』。」

報告補充，僅2024年上半年就記錄逾450起「紅標籤」事件，其中17%針對青年、61%涉政府行為者。由於針對公民團體、工會或教育機構的「紅標籤」會影響相關成員、員工或學生的權利與福祉，實際受害人數更為龐大。汗表示：「『紅標籤』使被針對者遭受孤立與敵視，陷入易受侵害處境，更可能增加遭他人利用的風險。這種污名化極不公正，因當事人無法有效反駁虛假指控。」

特別報告員建議政府「為『紅標籤』等誹謗行為的個別受害者提供充分有效支援與保護，包括協助其向監察署、人權委員會或法院申訴」。

她也支持「建立媒體自律機制，確保相關團體能有效、安全且包容地運作」，並尊重和平集會權，「僅允許國際人權法許可的限制措施」。



多位年長民眾6月19日在計順市動物產業局內的總統府卡迪瓦商店購買每公斤20披索的平價米。此項「20披索平價米」計劃主要惠及弱勢群體，包括殘障人士、單親家長、貧困家庭，以及最低工資收入者。

## 選署撤銷斯朗市長當選公告

行為。

卡蘭薩表示，監察署對阿納爾納處以撤職處分，並附加取消任職資格、沒收退休福利及終身不得擔任公職的處罰。

卡蘭薩在請願書中指出，阿納爾納被終身禁止擔任公職這一事實涉及參選人資格問題，選舉署有責任主動禁止那些受到終身禁制處分的人參選。

然而，在2月26日，選舉署第一部分以卡蘭薩未能提供證據證明已向阿納爾納遞交完整附件的請願書副本為由，駁回了其請願。

此舉促使卡蘭薩提出重新審議的動議。

選舉署全體會議在裁決中指出，允許被行政處分取消資格者參選「將使監察署依據憲法和法律作出的制裁形同虛設，不僅破壞行政紀律的效力，更會使選舉程序淪為笑柄。」

裁決書補充：「必須強調，選舉署作為憲法設立的機構，負有維護選舉神聖性及確保僅有符合資格的人能參選公職的法定職責。」

裁決公布後，選舉署全體會議下令斯朗市計票委員會重新召集，對計票結果證明書和當選公告進行必要更正，並宣布獲得最多有效票數的參選人當選。

## 中東戰亂領空關閉 菲禁派遣勞工到伊朗和約旦

權限之一。當我們以監管立場發聲時，他們就必須遵守。是的，關於旅程成本，我們將要求他們承擔相關費用。」

卡克達克表示，截至週四，另有58名原定前往以色列或約旦的菲律賓人滯留於迪拜和阿布扎比。

在這58人中，移工部已為其中4名原定赴以色列的菲律賓人安排搭乘阿提哈德航空班機，經阿布扎比返回菲律賓。

卡克達克表示：「我們一直在協助他們。」

雖然決定是否啟動強制或自願撤僑的警戒級別不屬於移工部的職責範圍，但卡克達克強調，該機構專注於協助有需要的菲律賓公民，無論情況如何。

卡克達克說：「外交部官員是政治與全務事務專家。我們尊重他們在『一國團隊』層級的領導權，因此最終由大使決定，由外交部部長決定，我們將一貫尊重外交部的判斷。」中東地區緊張情勢自六天前以色列先對伊朗發動攻擊後持續升高，該行動據稱旨在遏制德黑蘭的核計劃。

## 加拉牙通報首例猴痘病例 患者近期有赴納卯市旅遊

本報訊：南亞虞省衛生局週三下午發布公共衛生通告，確認該省出現首例猴痘確診病例，這也是整個加拉牙行政區（Caraga Region）首次通報的猴痘病例。

省衛生官賈桂琳·法蘭西絲·莫姆維爾醫師（Dr. Jacqueline Frances Momville）在通告中透露，該名確診患者近期曾前往納卯市（Davao City）旅遊。返回南亞虞省後，患者面部出現類似青春痘的皮疹症狀，隨即前往醫療院所就診。

目前該患者已被立即隔離在當地醫院，接受嚴密監測與症狀治療。病例最終是透過熱帶醫學研究所（RITM）的檢體分析獲得確認。

衛生當局已對患者的密切接觸者實施隔離措施，並持續進行密切觀察。

莫姆維爾醫師向公眾保證，根據最新監測結果，所有密切接觸者至今均未出現任何病毒感染症狀或徵兆。

衛生部加拉牙地區辦公室向媒體證實，此病例確認為該行政區首例猴痘確診個案。

衛生部加拉牙地區辦公室週三下午透過簡訊向媒體表示：「我們正與南亞虞省衛生單位就本案保持密切協調。」

衛生部加拉牙地區辦公室同時呼籲民眾提高警覺，採取以下預防措施：避免與出現症狀者密切接觸、遵守正確呼吸道衛生禮儀、定期洗手，以及對經常觸摸的表面進行消毒，以有效防止病毒傳播。

## 去年旅遊業貢獻菲GDP達8.9%

本報訊：菲統計署週四公布數據顯示，2024年旅遊業對菲國國內生產總值（GDP）貢獻率達8.9%，產業規模顯著成長。

菲統計署長丹尼斯·馬巴（Dennis Mapa）在報告中指出：「2024年旅遊直接增加值達2.35兆披索，較2023年的2.12兆披索成長11.2%。」

在各類旅遊支出中，出境旅遊支出以37.5%的年增幅居冠，2024年總額達3,456.8億披索；國內旅遊支出則以16.4%的增速緊隨其後，從2023年的2.71兆披索攀升至2024年的3.16兆披索。

入境旅遊支出微增0.4%，從2023年的6,974.9億披索小幅成長至2024年的6,999.8億披索。

就業數據方面，2024年旅遊業就業人數估計達675萬人，年增6.1%，佔全國總就業人口的13.8%。此項統計涵蓋住宿、餐飲、交通等旅遊相關產業。

## 小馬對菲國重返ICC持開放態度

本報訊：總統府新聞辦公室副主任、律師克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）週四表示，總統小馬科斯對菲律賓重新加入國際刑事法院（ICC）的討論持開放態度。

卡斯特羅在簡報會上被問及政府是否考慮重返ICC時表示：「我認為是的，只是目前尚未正式討論。但對於這類建議，總統願意展開相關對話。」

聯合國促進和保護意見與表達自由權特別報告員艾琳·汗（Irene Khan）近期敦促菲律賓政府批准國際人權條約，並重新考慮加入《國際刑事法院羅馬規約》。

汗在報告中特別呼籲菲律賓簽署《保護所有人免遭強迫失蹤國際公約》。

她指出：「鑑於菲律賓歷史上強迫失蹤、非法殺戮和有罪不罰的問題，特別報告員鼓勵政府重新考慮加入《羅馬規約》，並重返ICC展開討論。」

菲律賓於2019年退出《羅馬規約》，當時ICC正對前總統杜特地的「毒品戰爭」展開調查。

今年3月，當被問及菲律賓重返ICC的可能性時，馬科斯僅微笑回應稱「尚未討論此事」。